

当北京设计注入河北制造

□见习记者 冯阳
记者 米彦泽

不久前，北京地久加网络科技有限公司、北京泽尔设计有限公司入驻河北工业设计创新中心，北京岳汇品牌创意策划有限公司入驻秦皇岛中瑞设计港

如今，越来越多来自京津的设计公司入驻河北，北漂的设计人才也在逐渐回流。随着工业设计大讲堂和产业对接会在我省各地举办，企业对于工业设计从不了解到日渐熟悉，并希望通过工业设计赋能产业，进一步提升产品附加值。

设计创新 助力企业迈向中高端

7月25日，记者走进入驻河北工业设计创新中心的圣智工业设计公司，只见摆放着扭扭车、平衡车、三轮车等各类童车。我们正在为客户升级童车，办公室里有点乱。从北京回到家乡的马士丁不好意思地说。

企业给圣智出的题目之一是：改造扭扭车。

买了一款市面上最常见的扭扭车，马士丁带领团队开始研究它的缺点：圆弧边缘又硬又糙，车体过大，2-3岁儿童使用不便，各品牌的扭扭车外观趋同，配色单一。

两个月后，圣智为客户拿出了改造后的1.0版本产品。扭扭车的轮廓被设计成了椭圆状，边缘加上了一圈橡胶带，座椅不仅进行了包胶处理，还根据2-6岁孩子的身长设置了可调节的3个档位。同时，圣智还为客户设计了2.0版本的迭代产品，通过增加激光带，让扭扭车更为酷炫。

这款1.0版本的扭扭车新品，已在我省一家童车企业完成生产，即将投放市场。

我刚从上海参加婴童产品展回来，现在

对我们的新品更有信心了。这款童车企业负责人说，这款新品扭扭车外观新颖、设计独特、环保安全，他为其打出了高分。

这位负责人告诉记者，目前市面上常见的扭扭车售价在100元左右，市场同质化严重，竞争激烈。而在中高端市场，高品质的扭扭车不仅具有更广阔的市场空间，而且能够获得更高利润。这款预计售价299元的新品扭扭车，以大胆创新的设计在同类产品中脱颖而出，将成为企业迈向中高端市场的一次尝试。

我们本地的企业普遍有工业设计的意识，以前都去南方找设计公司。现在在石家庄就能找到来自北京的高水准设计公司，以后肯定会推出更多新产品。童车企业负责人表示，在新品投入市场后，双方还将根据市场反馈进一步加强合作，推出面向中高端市场的

系列婴童产品。

今年以来，马士丁的公司接到了设计健身器材握把、手持安检设备、家庭清洁刷等十多个订单，目前的合同总额已超过去年全年。

现在的活儿越来越多，河北工业设计的市场越拓越广。马士丁说。



▲位于石家庄的河北工业设计创新中心，目前越来越多的京津设计企业入驻这里。
记者 米彦泽摄

市场便能吸引消费者，从而快速叫响品牌。

如今，泽尔设计公司已经为兴春元完成了多个版本的LOGO设计，正在为企业的外包装设计。全套设计完成后，兴春元将得到视觉系统的一致性，产品包装更加吸睛，产品更具辨识度，在延伸产业链、提升产品附加值的同时，叫响自有品牌。

通过设计，原本需要3个人用一周时间才能组装完的换热站智能控制柜，可缩短为2个人1天完成。新产品还嵌入智能数据处理模块，在供热运行中至少节能5%至10%。同时，标准化模块化生产，减少了员工技术水平对产品的影响，产品质量得到提升，市场竞争力进一步增强。

虽然工业设计为企业提升产品竞争力提供了有力抓手，但仍有一些制造企业对工业设计的作用和价值认识不足。

北京上品极致产品设计有限公司河北区总经理霍振国认为，对河北而言，工业设计还处在破冰阶段，希望河北的制造企业能和设计公司一起用好工业设计这个工具，让河北制造更具市场竞争力。

塑造品牌 提升产品附加值

石家庄兴春元农业科技有限公司在鲜蘑菇种植领域拥有完善的技术，如今开始对蘑菇进行深加工，延伸产业链，提升产品附加值。

我们鲜蘑菇的质量在全行业都是数一数二的，但是售价和利润仍不够理想。石家庄兴春元农业科技有限公司副总经理赵宝华说，以小蘑菇为例，一斤鲜蘑菇的售价在5元左右，而制成蘑菇干后的价格则能够达到150元左右。一家澳洲公司生产的蘑菇干产品，30克包装的就能卖到20元。

虽然价格高、利润大，但是国内市场上的蘑菇干或蘑菇粉等即食产品并不多见。广

阔的市场及自身拥有的成熟技术，让企业发展蘑菇深加工信心十足。但产品整体包装及营销方面的短板，又让企业犯了难。

此前，公司生产的鲜蘑菇主要销往大型超市、连锁火锅店等，对于产品的外包装要求较低。但是，即食产品直接面对消费者，在消费品销售日益白热化的当下，有内涵的产品也需要高颜值。

工业设计成为企业借力的重要抓手。

5月份，该公司开始对接北京泽尔设计有限公司，希望在产品定位、包装设计、宣传策划等多个层面展开合作，让工业设计植入产品包装，在提升产品辨识度的同时，让产品一进入

突破红海 增强产品竞争力

看到设计后的智能水表新品时，河北丰源科技股份有限公司总工程师梁进眼前一亮。这款产品如果上市了，一看就知道是丰源的。梁进说。

这款智能水表新品由北京上品极致产品设计有限公司设计，该公司也是入驻河北工业设计创新中心最早的设计公司之一。

目前，新品已进入开模阶段，预计8月底可实现量产。梁进表示，现在市面上的智能水表外观大同小异，内部结构技术成熟，差别不大，市场已是一片红海，我们希望借助工业

设计提升产品的外观，让客户在同类产品中一眼就能识别出我们的产品，使产品更具竞争力。

我省有12万多家制造企业，工业门类齐全，但相当一部分制造企业存在低质低端产品过剩、高新高端产品不足的情况。企业想要在竞争激烈的红海中寻找突破口，工业设计成为不约而同的选择。

去年，通过河北工业设计创新中心牵线搭桥，中恒科技与上品就换热站智能控制柜的外观设计和结构设计签订了合作协议，设计后的产品很快就会面世。

京冀建立联动机制 保障大兴国际机场地区安全

本报讯(记者米彦泽、孙占稳)近日，北京市应急管理局与河北省应急管理厅、北京市大兴区政府与廊坊市政府签署了北京大兴国际机场地区安全应急保障工作联动协议，京冀省市两级四方建立了北京大兴国际机场地区安全应急保障联动机制，助力北京大兴国际机场顺利通航、平稳运行。

北京大兴国际机场是首都的重大标志性工程，是展示国家形象的新国门。此次两地四方共同签订联动协议，迈出了北京大兴国际机场安全应急保障工作协同联动、整体推动、同步开展的实质

性步伐，同时也为京冀两地加强沟通、凝聚力量、解决问题，建立机制、做好衔接、形成联动，共同做好北京大兴国际机场地区安全应急保障工作奠定了更加坚实的基础。

按照协议，相关各方将建立联席会议机制、合作交流机制、联合指挥协调机制，在突发事件信息通报、监测预警协作配合、应急资源互联互通、应急力量联训联学、突发事件协同应对等方面开展合作，共同提升北京大兴国际机场地区应急管理和突发事件应对能力，全力维护北京大兴国际机场地区安全稳定运行。

三地将搭建 交通运输信用监管平台

本报讯(记者曹晋)从省交通运输厅获悉，日前2019年京津冀社会信用体系建设协同推进大会在北京举行。会上，三地交通运输管理部门签署了京津冀地区交通运输信用体系建设合作协议，目前已共同起草京津冀省际客运和超限超载领域2个失信联合惩戒备忘录，力争今年实施。

基于合作协议，三地将搭建交通运输信用监管平台，建立京津冀交通运输企业名录和从业人员信用档案，联合发布交通运输行政处罚、行政许

可、投诉以及企业名录，实现跨区域交通运输信用信息的查询和共享，拓宽信用信息在企业融资信贷、政府采购、行业准入、表彰奖励、宣传推广、资金支持等方面的应用。

据了解，自2015年《京津冀社会信用体系合作共建框架协议》签署以来，三地信用主管部门每年进行工作轮值推进，定期组织召开工作会，研究重点工作，及时交流信用建设经验，积极推动跨部门、跨地域的信用信息共享和信用监管，取得了较好成效。

三地共同编制 绿色建筑评价标准

本报讯(记者宋平)近日，北京市住建委同天津市住建委、河北省住建厅召开京津冀区域协同标准《绿色建筑评价标准》工作研讨会，会议明确由三地住房城乡建设主管部门共同组织开展京津冀区域协同标准《绿色建筑评价标准》编制工作，编制周期为2019年至2020年。

会上成立了京津冀区域协同标准《绿色建筑评价标准》联合编制工作组。工作组将构建符合新时代要求的京津冀区域绿色建筑评价技术体系，并深化形成《京津冀绿色建筑评价技术指南》，充分发挥标准的基础性辐射性作用，实现理念协同、技术协同、管理协同，带动京津冀绿色建筑产业共同发展。

中国石油东方地球物理公司 院士工作站揭牌

本报讯(记者米彦泽)日前，中国石油东方地球物理公司院士工作站揭牌暨院士受聘仪式在涿州物探科技园举行。这标志着该公司在实施创新驱动、人才强企战略，推进产学研合作、引进和聚集高层次人才方面迈出了新步伐。

位于涿州的中国石油东方地球物理公司，是全球规模最大的地球物理技术服务公司，是中国石油找油找气的主力军。该公司依托中国地球物理学会，成立了东方地球物理公司院士工作站，引进了在地球物理、构造地质、石油地质、大地测量学和测量工程方面具有专业特长的5位中国科学院院士和中国工程院

院士，包括我国著名地球物理学家陈颙院士、知名的地质构造学家许志琴院士、杨树锋院士、石油地质学家郝芳院士、大地测量学家李建成院士。东方地球物理公司院士工作站从去年5月筹建以来，已在人工智能、谱元法、天然气震源等前沿技术领域取得了重要研究成果和突破。通过科研人才联合培养机制，已成功举办了二期东方应用地球物理暑期学校，来自南京大学、中国科学技术大学、武汉大学、浙江大学、南方科技大学、中国石油大学(华东)等六所国内知名高等院校100多名在校学生和科研人员在暑期学校进行了学习。

北京6个葡萄新品种 在我省落地生根

本报讯(记者赵红梅)7月23日，石家庄市藁城区给力种植合作社负责人剧海江忙着采摘葡萄。别看我的葡萄个头不大，但是无籽、口感好、品质优、不愁卖。剧海江说，这要感谢省农科院石家庄果树所和北京市农科院的大力支持。

几年前，剧海江承包了几十亩地准备种葡萄，但不知种什么品种。这时，作为国家葡萄产业体系石家庄试验站的承担者，省农科院石家庄果树所对北京市农科院培育出的红玉、爱神玫瑰、瑞都香玉等葡萄新品种小面积中试成功。在石家庄果树所的技术指导下，剧海江开始种植北京市农科院的葡萄新品种。为了实现在良种良法配套，

涞源县借力京企为搬迁安置区贫困户寻找致富门路

订单式种植让贫困户家门口就业

□记者 贾楠 见习记者 高二会

我又挣了150块钱，这个月已挣了2000块钱了。7月18日，在位于涞源县白石山产业园的河北绿山谷功能农业科技股份家门口，该县马驿镇泉厂背村贫困户郭银丑将自己在家里种植的150盆芽苗菜卖出后，看着手里的现金，喜笑颜开。

得益于涞源县易地扶贫搬迁政策，郭银丑去年搬进了白石山安置区。虽然住进了新房子，但却没有收入来源。多亏了订单式种植，让我走上了致富路。郭银丑说，以前，他主要靠3亩玉米地为生，一年到头去种地、化肥，也就挣1000多元。现在种芽苗菜，一个月的收入就超过了之前的一年收入。

郭银丑所说的“订单式种植”，是涞源县与北京绿山谷有限公司共同推出

的产业扶贫新模式，也是北京市丰台区的对口帮扶项目之一。北京绿山谷有限公司在涞源县注册成立河北绿山谷功能农业科技股份有限公司，为无劳动能力的建档立卡贫困人口免费发放养麦、葵花、小麦等植物的芽菜种子、器皿，提供免费培训，定期按照每盆1元的价格回收芽苗。

贫困户在自家阳台就能种植芽苗菜，还不用担心销售问题，对他们来说，是一种零投入、低风险、高收益的家庭种植订单回收方式。丰台区赴涞源县挂职干部、涞源县县委常委、副县长芮元鹏介绍，得益于这种扶贫新模式，易地扶贫搬迁的1500名贫困户在家门口走上了致富路。

记者走进白石山产业园的芽苗菜生产车间，只见四层高的置物架上整齐地排列着芽菜秧盘，一盘盘绿油油的小

麦苗、荞麦苗长势旺盛。但随手掀起一盆小麦苗下面的垫子，却发现它长在纸上。

这是我们公司自主研发的不用土、不用肥、生长过程零添加的纸上立体多层次绿色有机芽苗菜。现在有150多个品种。北京绿山谷有限公司董事长张桂琴说，目前，白石山芽苗菜车间每天可生产15吨鲜苗、1.5吨胚芽苗粉。项目全部投产后，预计可为搬迁安置区500户贫困户提供就业机会，每户每年可增收4500元。

涞源地处太行深山区，由于交通不便，当地群众很少走出大山，不知道什么是芽苗菜，也不懂种植方法，公司落户后，农民的种植积极性并不高。

为此，张桂琴联合涞源县专门举办了芽苗菜种植培训班。为鼓励当地群众积极参加培训，张桂琴想了一个

大招，凡是来听课的人，每小时给5元作为奖励。培训课后，交给贫困户试种的芽苗菜，长得无论好坏，每盆按1元回收，一下子调动了群众种植积极性。

自2016年丰台区与涞源县建立结对帮扶关系以来，像北京绿山谷有限公司芽苗菜订单式种植这样的对口产业帮扶项目，涞源县共引入了26个。项目全部建成后，可使该县7800名建档立卡贫困户受益，其中直接带动3880名建档立卡贫困人口稳定增收。

现在，尝到甜头的郭银丑还扩大了种植规模。他在安置区新房子种了510盆芽苗菜，8月份打算增加到1000盆。现在我对种植方法掌握得越来越熟练，经验也比以前丰富，种植数量还会不断增加，预计年底能挣到2万元。郭银丑笑眯眯地说。

我省冬奥筹办工作稳扎稳打攻坚正酣

煎几分钟，一道湖城韭香煎虾饼顿时让满屋飘香。平山的非物质文化遗产古豆腐佐以当地的野生鱼，一道金鳞戏明珠让人食欲顿开。近日，在我省举办的崇礼菜单任务研修班上，来自不同地方的研发大师纷纷展示自己的拿手菜品，进行交流学习。

我省大力提升冬奥会服务保障工作水平，编制了安保、交通、餐饮、住宿、医疗、志愿者等重点领域的保障方案，配合北京冬奥组委会相关单位完成冬奥清洁能源车辆运行保障研究的框架性方案，启动了张家口市住宿、餐饮服务质量和无障碍环境建设三年行动计划，组建了冬奥会省级卫生应急专家队伍。

穿着潜水服、救生衣，脚踏滑板，从高处快速下滑，在空中完成动作，然后平稳入泳池。这个夏天，国家体育总局秦皇岛训练基地内，省自由式滑雪空中技巧队的女队员们一直紧张集训。训练场地不远处的倒计时牌，时刻提醒着北京冬奥会的临近。办赛精彩，参赛也要出彩。为尽快

补短板、强弱项，截至目前，我省组建了自由式滑雪坡面障碍技巧、越野滑雪、高山滑雪、速度滑冰等十支冬季项目专业运动队和6支冬残奥项目运动队，竞技水平不断提升。

为助力我国带动3亿人参与冰雪运动目标的实现，我省提出到2022年，全省参与冰雪运动人数达到3000万，着力打造冰雪运动强省。通过连续组织开展欢乐冰雪、四季冰雪等大众性冰雪品牌系列活动，统筹推进冰雪运动进校园、进机关、进企业、进社区、进乡村、进家庭。2018-2019雪季，全省参与冰雪运动人次首次突破1000万。今年4月，省委办公厅、省政府办公厅印发《关于加快冰雪运动发展的意见》，对加快我省冰雪运动发展进行了进一步安排部署。

7月17日，在位于张家口高新区冰雪运动装备产业园的张家口京禧体育器材有限公司的生产车间里，一个个外形酷炫的雪板新鲜出炉。公司董事长周文寿说，自去年8月正式投产运行以来，该公司已生产雪板8000套，不仅在国内销售

火爆，还出口到了韩国、日本、美国等地。

冰天雪地也是金山银山。我省制定出台《关于加快发展健身休闲产业的实施意见》《河北省冰雪产业发展规划(2018-2025年)》等，提出到2025年建成冰雪产业强省。截至目前，全省已建成滑雪场37家，雪场数量居全国第三位。张家口市跻身中国十佳冰雪旅游城市，崇礼区万龙滑雪场、太舞滑雪小镇等跻身中国滑雪旅游度假区十强。同时，张家口规划建设了两个冰雪装备产业基地，去年引进签约冰雪产业项目21项，分别来自法国、美国、瑞典、意大利等国家全部财政收入首次突破300亿元。今年5月，张家口市崇礼区、万全区、宣化区等国家扶贫开发工作重点县，涿鹿县等省扶贫开发工作重点县，分别退出贫困县序列。

(上接第一版)省直有关单位全力完成承担的任务，凝聚了密切配合、上下联动的工作合力，有力有序推动各项筹办任务落实。今年1月底，国际奥委会主席巴赫再次来到崇礼考察张家口赛区时表示：这里发生的变化令人惊叹，河北省为冬奥会筹办工作付出许多努力，取得了显著进展。

场馆和相关基础设施建设是冬奥会筹办工作的重中之重。张家口赛区场馆和基础设施2018年进入全面建设阶段，今年建设进入全面攻坚时期。从省冬奥办获悉，截至7月中旬，我省76个冬奥项目已开工73个，完工6个，其余67个在建项目均按计划有序推进。

今年10月，冬奥会筹办工作将由专项计划阶段转入测试阶段。以测试赛为重点，以场馆化为抓手，我省全面推进测试赛筹备工作。其中，国际雪联正在有序滑雪及单板滑雪世锦赛筹备工作正有序推进，组委会正委托清华大学开展会徽、吉祥物的设计工作，市场开发工作也已展开。其他冬奥会和冬残奥会测试赛正在积极履行申办程序。

衡水湖的野生虾肉，配上韭黄，小火